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O PERSPECTIVĂ BIBLIOGRAFICĂ ASUPRA 
ISTORIEI ÎNVĂȚĂMÂNTULUI SUPERIOR 

DIN RSS MOLDOVENEASCĂ

Cercetările asupra regimului comunist sovietic și a particularităților acestuia în 
RSS Moldovenească ar fi incomplete fără o investigație științifică complexă a sistemu-
lui de formare a cetățenilor sovietici în și prin intermediul învățământului superior, 
constituit în fosta provincie românească chiar din primele zile după prima anexare 
sovietică a Basarabiei. Or, pe lângă misiunea clasică a unei instituții de învățământ 
superior de a forma profesioniști pentru economia națională și în general – elitele 
intelectuale, crearea masivă a instituțiilor de învățământ superior într-o regiune fără 
prea mari tradiții universitare, a urmărit în mai mare măsură scopuri propagandistice 
și ideologice. Școlile superioare, cum scria în 1941 și Macarie Radul, primul director 
al Institutului Pedagogic din Chișinău, aveau „misia nantă [...] de a crește din tine-
rimea noastră patrioți devotați fără marjină zâdirii soțializmului și partidului lui Le-
nin-Stalin”1. Puterea sovietică a depus un cumul de eforturi și toată diligența pentru a 
transforma instituțiile de învățământ superior într-o mașinărie a propagandei ideolo-
gice, într-una dintre principalele instituții care să susțină ordinea sovietică și să creeze 
regimului comunist un fundament social și loialități naționale și, în cele din urmă, să 
formeze „omul nou”, integrat în identitatea supraetnică, numită „popor sovietic” – 
deznaționalizat, îndoctrinat cu ideologie marxist-leninistă, rusificat și rusianizat, cu 
o patrie socialistă comună – Uniunea Sovietică și cu un scop comun – construirea 
comunismului. 

Dar, activitățile de cercetare ale echipei angajată în proiectul 20.80009.1606.11 
Patrimoniul academic universitar din RSS Moldovenească: investigarea și valorificarea 
bunelor practice (Program de stat 2020-2023), au stabilit lipsa unui instrument bibli-
ografic, care să reflecte tematica cercetată, identificând, totodată mai multe publicații 
în presă vremii, care exprimă opinii, analize a diferitor aspecte ale stării învățămân-
tului superior din RSS Moldovenească/RSS Moldova publicate de funcționari  din 
sistemul de educație, mici biografii sau reportaje despre unele personalități care au 
activat în instituții de învățământ superior, impresii ale unor studenți despre studii, 

1 Liliana Rotaru (ed.), Crearea și consolidarea sistemului de învățământ superior în RSSM. Studiu, documente 
și materiale, vol. I, Chișinău: Lexon-Prim, 2021, p. 73.
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despre viața în cămine sau despre activitățile extracurriculare (participare la subot-
nice, voskresnice, la muncile agricole, activități ale detașamentelor de construcție în 
afara RSS Moldovenești etc.) și altele. Mass-media a avut un rol de supapă, descriind 
uneori realități, care nu au putut să „încăpă” în lucrările științifice sau în rapoartele 
responsabililor din învățământul superior. Astfel, aceste materiale ar putea fi utiliza-
te în calitate de izvoare istorice (surse primare) nu doar pentru cercetarea istoriei 
învățământului superior din RSS Moldovenească, dar și pentru analize sociologice 
retrospective, studii antropologice, etnologice și de psihologie istorică, precum și di-
ferite alte investigații interdisciplinare. Pe de altă parte, atât din cauza istoriei foarte 
scurte a învățământului superior din RSS Moldovenească, dar mai ales pentru a-și 
disimula intențiile reale, regimul nu a stimulat cercetări asupra procesului de creare 
și devenire a sistemului educației superioare de tip sovietic în această republică uni-
onală, astfel că primele încercări de formulare a unor studii asupra anumitor aspecte 
ale istoriei învățământului superior (istoria unor instituții de învățământ superior din 
RSS Moldovenească, cercetări asupra potențialului științifico-didactic al instituțiilor 
de învățământ superior etc.) se vor elabora tocmai spre sfâșitul „erei sovietice”, acest 
fapt determinând numărul destul de redus al cercetărilor publicate cu privire la istoria 
învățământului superior. 

Începând cu anii 1990, preocupăle mediului academic pentru acest subiect au 
devenit mai frecvente, inclusiv din cauza deschiderii anumitor fonduri de arhivă aflate 
sub sechestrul secretului în regimul politic anterior. Dar interesul pentru investigarea 
anumitor aspecte ale învățământului superior moldovenesc s-a intensificat mai ales în 
ajunul aniversărilor anumitor instituții pe care le-a moștenit Republica Moldova din 
perioada sovietică, faptul producând o literatură științifică descriptivă și elogioasă, în 
mare parte. Spre sfârșitul anilor 2000, unii cercetători și-au îndreptat atenția în mod 
special acest subiect, istoria învățământului superior sovietic fiind plasat într-un con-
text mai larg al politicilor promovate de regimul comunist în RSS Moldovenească, 
astfel că numărul publicațiilor a crescut comparativ cu etapa anterioară. Digresiunea 
istoriografică, superficial expusă aici, argumentează necesitatea întreprinderii noastre 
de a elabora o bibliografie a istoriei învățământului superior în RSS Moldovenească 
în perioada 1940-1941, 1944-1991. Bibliografia inserează, fără pretenție de exhausti-
vitate, 2508 titluri de lucrări științifice și publicistice, care reflectă diferite aspecte ale 
istoriei învățământului superior din RSS Moldovenească, editate în perioada 1940-
2021.

La alcătuirea bibliografiei au fost consultate colecţiile Bibliotecii Științifice (In-
stitut) „A. Lupan”; Bibliotecii Naţionale a Republicii Moldova; catalogul partajat al 
bibliotecilor universitare din RM – LibUnivCatalog (http://primo.libuniv.md/); In-
strumentul Bibliometric Național IBN (1993-prezent) (https://ibn.idsi.md/) și al-
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tele repozitorii instituţionale din Republica Moldova; resursele online. De asemenea, 
a fost consultată bibliografia naţională: „Cronica Presei RSS Moldovenești” (1958-
1990), „Cronica Presei” (1991-1999), „Bibliografia Naţională a Moldovei” (1999-
2021); bibliografiile tematice, biobibliografii. Descrierea bibliografică este efectua-
tă conform standardului GOST 7.1 – 2003 „Înregistrarea bibliografică. Descrierea 
bibliografică.” Selectarea materialelor a fost încheiată la 27 noiembrie 2021. Pentru 
structurarea materialelor bibliografice ne-am servit de criteriul cronologic, lucrările 
fiind ordonate potrivit datelor la care au fost publicate.

Bibliografia este destinată specialiștilor în domeniul istoriei regimurilor totali-
tare, istoriei RSS Moldovenești, istoriei învățământului și educației, specialiștilor în 
politici educaționale, personalului științifico-didactic din instituțiile învățământului 
superior și tuturor celor ce se interesează de mentalități, psihologie istorică, sociolo-
gie istorică, politici educaționale și altele.

dr. Liliana Rotaru
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